

Posudek diplomové práce

Diplomant: Lukáš Nováček

Název práce: Analýza retribučního soudnictví

Oponentka: JUDr. et Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.

Diplomová práce studenta 5. ročníku Fakulty právnické ZČU v Plzni Lukáše Nováčka se zařadila mezi skupinu diplomových prací, které jsou na Katedře právních dějin věnovány československým právním dějinám v letech 1945 - 1948.

Diplomant se ve své práci zaměřil na analýzu retribučního soudnictví, a to zejména první vlnou retribučních procesů, která probíhala v letech 1945–1947.

Na úvod je nutno poznamenat, že autor se zhostil svého úkolu výborně. První vlnu retribuací si zvol z důvodu, že se dle autora uskutečnily ty nejzajímavější procesy a že tato vlna je dle jeho úsudku zajímavá i z pohledu spravedlnosti. Cílem jeho práce bylo pod každý ze tří retribučních dekretů, resp. pod skutkové podstaty trestných činů, jež tyto dekrety postihovaly, podřadit několik zločinů, popsat jejich pozadí i pachatele a následně zhodnotit proces a udělený trest, což se mu také zdařilo.

Diplomová práce je kromě úvodu a závěru rozdělena do osmi zásadních kapitol.

Kapitola první obsahuje poměrně stať, ve které diplomant nastiňuje charakteristiku historického vývoje daného období, uvádí čtenáře do tématu. V kapitole druhé se zaměřuje autor na vývoj činnosti exilové vlády, kdy cílem této kapitoly byl popis činnosti prozatímního státní zřízení v Londýně ohledně trestání zločinů, které nacisti páchali na území Protektorátu Čechy a Morava. S touto kapitolou souvisí i ta následující třetí, kde se autor zaměřuje na vznik tzv. retribučních dekretů a provádí podrobnou analýzu příslušných dekretů. Věnuje se i retribučním slovenským.

Čtvrtá kapitola je věnována rozboru procesní stránky retribučního procesů a to konkrétně na to, jak jsou procesy upraveny v jednotlivých retribučních dekretech. Věnuje se postavení soudce (Ečer), žalobce (Drábek) a obhájce (Resler).

V páté kapitole popisuje autor vybrané zločiny, které se následně trestaly v retribučních procesech, jež jsou uvedeny v následujících kapitolách diplomové práce. Zaměřuje se na povahu zločinů a současně také na skupiny a organizace, které tyto zločiny páchaly (Vlajka, Svatoplukovy gardy, Gestapo, SD) .

Stěžejními kapitolami této diplomové práce jsou kapitoly šest až osm, ve kterých autor velmi zásadním způsobem věnuje svůj výzkum vybraným procesům nejprve dle dekretu o Národním soudu, kde tyto procesy popisuje a posléze provádí analýzu. Zaměřil se především na procesní stránku a na vynesené rozsudky, kterých uvádí velký počet. Podobná je situace i v kapitole sedmé, kde diplomant se soustředil na vybrané procesy před mimořádným lidovým soudem v Praze, kde tyto procesy podrobuje průzkumu a následně provádí komparaci i s jinými procesy před mimořádnými lidovými soudy, což je velice přínosné pro tuto diplomovou práci. I kapitola osmá je zaměřena na procesy, a to před tzv. trestními nalézacími komisemi, čili na procesy, které se vedly na základě malého retribučního dekretu. Zde se opět věnuje procesní stránce a na tresty, které trestní nalézací komise udělovaly.

V závěru diplomové práce provedena autorova vlastní analýza, úvahy, a to do jaké míry byly retribuční procesy spravedlivé, a to ve vztahu ke zločinům, které soudily a trestům, které za tyto zločiny byly uloženy.

Práce je psaná velice přehlednou formou, diplomant dodržel všechny normou předepsané náležitosti, čerpal z dostupné literatury a pramenů. Je na škodu této výborné diplomové práce, že autor nepracoval i s prameny archivními. Diplomant uvedl poznámky pod čarou. Práce obsahuje anglické resumé.

S ohledem na shora uvedené skutečnosti doporučuji diplomovou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení výborně.

Obhajoba se zaměří na následující otázku:

Proces s K.H. Frankem před mimořádným lidovým soudem, postavení a úloha obhájce Kamilla Reslera

V Plzni dne 21.4.2018

JUDr. et. Mgr. Vendulka Valentová , Ph.D.

